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Кордони відіграють важливу роль у функціонуванні держави, оскільки

вони є не лише лінією, яка відділяє одну державу від іншої, але й ознакою її

суверенітету, межею дії державної влади, важливим чинником захисту

економічних інтересів. Належним чином закріплені і визнані кордони

підтверджують право держави на дану територію.

Одна з найважливіших і найскладніших характеристик державних

кордонів проявляється у їхніх функціях. Кордони можуть виконувати різні

функції, враховуючи чинники індивідуального суспільного характеру, такі як

відстань проживання від кордону, а також вид зайнятості населення.

Найчастіше виділяють бар’єрну, контактну та фільтраційну функції державного

кордону. Кордон між Україною та Польщею відіграє скоріше фільтраційну, як

похідну від бар’єрної, ніж контактну функцію.

Метою цієї статті є аналіз основних перешкод на шляху функціонального

розвитку українсько–польського кордону та перетворення фільтраційної

функції кордону в контактну.

Серед сучасних вітчизняних дослідників, що вивчають питання

української державної території та її кордонів, можна виділити Д.Багалія,

В.Боєчко, О.Бойка, О.Ганжу, Б.Гудя, М.Дністрянського, Г.Єфіменка,

Ф.Заставного, Б.Захарчука, Є.Кіш, І.Козловського, Г.Кульчицького, М.Литвина,

В.Сергійчука, О.Шаблія, М.Янківа та інших.

Проблеми українсько–польських стосунків та кордону вивчають сучасні

польські дослідники Г.Домінічак, П.Еберхардт, Б.Кавалко, А.Куклінський,

А.Морачевська, Т.Ольшанський, Т.Отремба, З.Рикель, М.Ростішевський,

Г.Сімек, Б.Сурмач, А.Чубінський та інші.

На шляху ефективного функціонування українсько–польського

державного кордону можна виокремити низку природних, технічних,

суспільних, економічних, політичних та інших перешкод, які утруднюють

перетворення фільтраційної функції кордону в контактну.

Природні перешкоди пов’язані з проходженням лінії кордону по різних

природних об’єктах: формах рельєфу, поверхневих водах, типах ландшафтів



тощо. Вони виконують функцію природних бар’єрів на шляху формування

державних кордонів. Такі кордони називаються природними.

Північна (поліська) ділянка українсько–польського кордону від польського

хутора Дубник до українського селища Устилуг проходить вздовж природного

рубежу, яким є ріка Західний Буг. Далі на південь до села Голембе в Польщі

кордон пролягає вздовж того самого природного рубежу, але вже по

Волинській височині. Загальна довжина ділянки природного кордону вздовж

ріки Західний Буг становить 363 кілометри. У Поліському регіоні цю річку

можна перетинати легально у пунктах перетину державного кордону Ягодин –

Дорогуськ та Устилуг – Зосин [11].

Перманентною природною проблемою даної ділянки українсько–

польського кордону є висока активність природних геодинамічних процесів,

найперше руслових та схилових (обвали, зсуви). Під час великих повеней чи

паводків річка Західний Буг часто мандрує, змінюючи просторове положення

свого русла відносно початкової лінії кордону, яка на цій ділянці кордону

проходить по серединній лінії руслового потоку. Задля убезпечення від

можливих прикордонних непорозумінь через такого роду природну динаміку

русла, в угодах окремими пунктами повинно бути прописано, по якій лінії на

місцевості проходитиме лінія кордону після відповідних геодинамічних

процесів.

Унаслідок активних руслових процесів українська територія щорічно стає

меншою на десятки квадратних кілометрів. За останні декілька років лише на

одній з ділянок ріка розмила значну частину української території,

заглибившись в неї майже на 100 метрів. Підтвердження такої динаміки

руслових процесів відображені на аерофотознімках і в рельєфі місцевості [7].

Відповідно до міжнародних договорів України з Республікою Польща та

законодавства України, для не допущення природних змін кордонів внаслідок

руслових процесів в майбутньому Кабінет Міністрів України 29 червня 2011

року схвалив Концепцію державної політики щодо визначення лінії державного

кордону у зв’язку з природними змінами русел прикордонних річок Західний



Буг і Тиса та врегулювання питання користування територіями, що зазнали змін

внаслідок таких явищ, запровадження єдиного підходу до вирішення

аналогічних проблем, що можуть виникнути уздовж усього державного

кордону.

Важливою екологічною проблемою Західного Бугу є біогенне забруднення

води сполуками азоту і фосфору внаслідок інтенсивного

сільськогосподарського використання схилових земель в басейні ріки. На даній

ділянці кордону екологічні проблеми є найбільш гострими, зважаючи на

поєднання двох важливих чинників: інтенсивне і різностороннє прикордонне

землекористування з одного боку, та динаміку руслових процесів з іншого. А

це, в свою чергу, впливає на відносини України з європейськими державами,

особливо в екологічній сфері.

Інші відрізки українсько–польського кордону не співпадають з

природними рубежами, за виключенням невеликої ділянки кордону, що

пролягає по головному хребту Бескид. На гірській ділянці кордону

прикордонна інфраструктура найменш розбудована і представлена лише двома

прикордонними переходами: Хирів – Кросценько та Смільниця – Кросценько в

Старосамбірському районі Львівської області.

Значення природних бар’єрів – колись першорядне – нині є вторинним

стосовно функціонування кордону, як політичного бар’єру і пов’язаного із ним

режиму прикордонного контролю. Природні перешкоди є найменшими на

шляху розбудови кордону і прикордонного співробітництва, хоча впливають на

географію розташування прикордонних переходів та конфігурацію

прикордонної інфраструктури.

Перешкоди технічного характеру стосуються прикордонної

інфраструктури та кількості прикордонних переходів, що визначає пропускну

здатність кордону. Українсько–польський кордон не відзначається високими

показниками якості прикордонної інфраструктури, що створює низку перешкод

на шляху ефективного функціонування кордону.



Проблемною є ситуація з кількістю міжнародних пунктів пропуску. На

спільному українсько–польському державному кордоні діє 12 міжнародних

пунктів пропуску [9], з яких автомобільних – 6. Середня відстань між пунктами

пропуску для автомобільного сполучення 70–90 км, що не відповідає

стандартам ЄС.

П’ять із шести автомобільних пунктів пропуску зосереджені на двох

напрямках: Львівському – 3, та Ягодинському – 2. Ділянки кордону, що лежать

між цими напрямками (45–100 км), не мають жодного пункту пропуску

[2,с.223].

Порівнявши довжину лінії кордону та кількість прикордонних переходів і

відстань між ними по периметру польського кордону, можна відзначити, що

саме на польсько–українському сегменті кордону відстань між прикордонними

переходами найбільша. (Таблиця 1.1).

Уже кілька років поспіль ведеться мова про необхідність будівництва

нових пунктів пропуску на українсько–польському державному кордоні. Це

дозволило б збільшити пропускну здатність кордону і розвантажити уже

існуючі пункти пропуску. Однак, низка проектів з їхнього створення

(заплановано щонайменше 9 пунктів пропуску) досі залишаються

нереалізованими.

Таблиця 1.1.

Порівняльна характеристика морфометричних параметрів кордону

Республіки Польща

Кордон
Довжина

кордону, км

Відстань між

прикордонними

переходами, км

Кількість

прикордонних

переходів

польсько–український 529 44,08 12

польсько–російський 232 38,67 6

польсько–білоруський 416 32,00 13

польсько–литовський 103 34,33 4



польсько–німецький 489 12,87 38

Джерело: опрацювання власне на основі даних з: Moraczewska Anna.

Transformacja funkcji granic Polski. – Lublin: Wydaw. Uniwersytetu Marii Curie–

Skłodowskiej, 2008. – 299 s.

Якість обслуговування прикордонного руху знижена через невідповідність

проектної пропускної здатності міжнародних автомобільних пунктів пропуску

(МАПП) фактичним показникам та їх перевантаженість. Внаслідок цього

автомобільні черги на митних пунктах пропуску сягають подекуди декількох

кілометрів, а простій одного автомобіля на кордоні може тривати декілька діб.

Наприклад, на МАПП «Смільниця» завантаженість пункту щодо перетину

легкових автомобілів становить 560,8%, МАПП «Рава–Руська» – 218,1%, щодо

вантажних автомобілів – 158,0%; МАПП «Ягодин» щодо легкових автомобілів

– 102,6%, автобусів 111,1%, вантажних автомобілів 119,0%; МАПП «Устилуг»

відповідні показники становлять – 116,6% щодо легкових автомобілів і 733,3%

щодо автобусів. Натомість найменш завантаженим є найпотужніший на

українсько–польському кордоні та найкраще облаштований – МАПП

«Краковець». Сповільнення руху людей та товарів через міжнародні пункти

пропуску спричинене недостатньою їх укомплектованістю технічними

засобами (Таблиця 1.2.), яка на українсько–польській ділянці кордону

становить 10–55% (залежно від укомплектованості певним видом технічних

засобів) [13].

Таблиця 1.2.

Укомплектованість міжнародних пунктів пропуску основними видами

технічних засобів і спеціальної техніки прикордонного контролю

Показники
Загалом по

Україні, %

На українсько–

польському

кордоні, %

технічні засоби для перевірки 30,7 15



паспортних документів

технічні засоби для огляду

транспортних засобів
10,7 18

технічні засоби для виявлення зброї 31,7 55

технічні засоби теле–,

відеоспостереження
45 20

технічні засоби аудіо–, відео–,

фотодокументування
4,4 10

технічні засоби радіаційного контролю 14,3 14,5

Джерело: За даними Рахункової палати України [Електронний ресурс]. –

Режим доступу: http://www.ac–rada.gov.ua/control/main/uk/index.

Пункти пропуску на українсько–польському кордоні потребують

модернізації: покращення інфраструктури, підвищення професійного рівня

працівників прикордонної та митної служб, модернізації технічного оснащення

систем ідентифікації осіб тощо. Це дозволило б збільшити швидкість

прикордонного та митного огляду і зменшити черги бажаючих перетнути

кордон. Низку кроків у цьому напрямі уже здійснено. Зокрема, українською

стороною скасовано т.зв. «імміграційну картку» (2010), існування якої

сповільнювало процес прикордонного контролю та формувало негативний

імідж України, а вихід на український авіаринок компанії авіаперевезень

«ВізЕйр» (2009) надав можливість дешевих міжнародних перельотів і дозволив

уникнути багатогодинних черг при перетині кордону наземним транспортом.

Значних змін зазнала ситуація на кордоні під час проведення в Україні та

Польщі чемпіонату з футболу Євро 2012. Зокрема, відбулося спрощення

митного та прикордонного огляду на пунктах пропуску Краковець, Рава–Руська

та Шегині; для покращення пропускної здатності людських потоків було

розширено піший перехід Шегині на Львівщині та Медика у Польщі,

модернізовано автомобільні шляхи сполучення м. Львова з міжнародними

автомобільними пунктами пропуску тощо. Однак, після завершення чемпіонату

http://www.ac


Європи з футболу Євро–2012 пункти пропуску на українсько–польському

кордоні відновили звичайний режим роботи.

Перешкоди суспільного характеру стосуються свободи пересування осіб

через державний кордон.

Із введенням візового режиму для українських громадян українсько–

польський кордон став менш прозорим, що призвело до ущільнення

фільтраційної функції кордону і спричинило виникнення низки проблем,

пов’язаних з оформленням і видачею віз. Біля приміщень Польських

Консульств в Україні з’явились великі черги, наслідком яких стала поява

суб’єктів з надання нелегальних послуг. Зокрема, за окрему платню

пропонується здати документи поза чергою. У результаті великого скупчення

людей навколо Консульств створюється соціальна напруга.

З метою покращення даної ситуації у найбільших містах України створено

Візові центри, в яких надаються платні послуги приватним особам,

корпоративним клієнтам, а також пропонуються партнерські програми

туристичним фірмам з оформлення шенгенських, туристичних, бізнес, а також

робочих національних віз. З 15 вересня 2011 року у кожному Польському

Консульстві почала діяти електронна реєстрація візової анкети на отримання як

шенгенської, так і польської національної візи.

Незважаючи на проблеми з оформленням і отриманням віз, Україна та

Польща роблять певні кроки для зменшення бар’єрності та збільшення

пропускної здатності українсько–польського кордону. Зокрема, 28 березня 2008

року підписана Угода про малий прикордонний рух, згідно з якою мешканці

української прикордонної території підчас перетину польсько–українського

кордону, маючи відповідний дозвіл, не потребують візи; вступив у дію закон

про «Карту поляка», власники якої можуть вільно переміщатися у межах

Шенгенської зони; впроваджені норми спрощеного перетину кордону для

туристичних груп; скасовано оплату за видачу польських національних віз та

ін.



Перешкоди економічного характеру пов’язані не так з різним рівнем

економічного розвитку України та Польщі, як з тим, що Польща власну

економічну політику повинна узгоджувати з економічними і політичними

структурами Європейського Союзу.

У 90–х роках ХХ століття Україна стала незалежною державою, а Польща

вийшла з соціалістичного табору. Обидві держави практично одночасно

розпочали нову економічну політику, проте їхні стартові позиції в економічній

сфері були різними. Господарство України було більше зорієнтоване на

внутрішній та євро–азійський ринки, ніж на європейський. Польща мала

усесторонні різновекторні економічні зв’язки. Припинення дії Ради

Економічної Взаємодопомоги стало останньою крапкою в колись стрункій

системі економічних взаємозв’язків між країнами соціалістичного табору.

Польща і Україна об’єктивно прагнули до вигідних економічних

взаємовідносин, проте головною перешкодою у їх розвитку був розрив

економічних зв’язків практично по всіх напрямках господарського комплексу.

За останні 20 років Польща досягла значно кращих економічних

результатів, ставши державою з ринковою економікою. У 2004 році Польща

увійшла до Європейського Союзу, взявши на себе значну частину спільних

економічних зобов’язань. Україна, хоч і досягла вагомих економічних

результатів (зокрема, вступила до СОТ), але й надалі залишається в сфері

впливу Співдружності Незалежних Держав і є країною з перехідною

економікою, котра значно поступається Польщі. Наприклад, валовий

національний дохід Польщі у п’ять разів перевищує аналогічний показник в

Україні.

Після приєднання Польщі до Європейського Союзу, українсько–польський

кордон різко змінив свій економічний і політичний статус. З двохстороннього

він трансформувався в багатосторонній, ставши частиною зовнішнього кордону

Європейського Союзу. Скасування контролю і обмежень на внутрішніх

кордонах ЄС привело до їхнього посилення на зовнішніх кордонах. Політико–

економічна ситуація у взаємовідносинах між Європейським Союзом та



Польщею, з одного боку, та Україною, з другого, на нашу думку, є головною

економічною перешкодою на шляху ефективного функціонування українсько–

польського кордону.

Основні економічні проблеми найперше пов’язані з нелегальною трудовою

міграцією, контрабандою товарів, зброї і наркотичних засобів, порушенням

митного законодавства тощо.

Гострою є проблема нелегальної міграції через українсько–польський

кордон. Останнім часом незаконна міграція на території України набула

загрозливих для національної безпеки масштабів, оскільки це явище стимулює

зростання транснаціональної злочинності, підпільний ринок праці,

розповсюдження наркотиків, епідеміологічні та інфекційні захворювання та

лягає на плечі платників податків. За свідченням правоохоронних органів,

організація нелегальної міграції є одним із найприбутковіших видів незаконної

діяльності причетних до цього осіб [1,с.3].

Розв’язання цієї проблеми значною мірою перебуває в компетенції

України, оскільки до кінця невирішеним залишається облаштування східного

кордону. Найперше це стосується українсько–російського кордону, окремі

ділянки якого не делімітовані та не демарковані, що сприяє легкому

проникненню нелегальних мігрантів з країн Південно–Східної Азії до Європи

через територію України. Це створює додаткові демографічні й економічні

проблеми на прикордонних територіях, наслідком чого є посилення митного

нагляду на західних кордонах України, зокрема українсько–польському.

За даними Держмитниці та Адміністрації прикордонної служби України,

через російський кордон в Україну потрапляє більше 50% нелегальної зброї та

наркотичної сировини.

За повідомленням прес–служби Львівського прикордонного загону,

протягом першого півріччя 2012 року на ділянці кордону, підконтрольній

Львівському прикордонному загону, було затримано контрабанди, товарів та

предметів, прихованих від митного контролю на загальну суму 5 млн. 673 тис.

грн. За цей період було затримано 86 порушників державного кордону, 28



нелегальних мігрантів, 287 порушників правил перебування в Україні, 553

порушники прикордонного режиму та режиму в пункті пропуску, 10 одиниць

зброї, 12 боєприпасів, 5,7 кг наркотичних речовин. Всього через державний

кордон було пропущено 2 млн. 670 тис. осіб та 827 транспортних засобів [6].

Вирішення проблеми нелегальної міграції стало можливим після

підписання між Україною та Європейським Союзом Угоди про реадмісію осіб.

Її необхідність і дієвість обумовлена спільною протидією нелегальній міграції.

У даному контексті координуюча роль належить управлінню міграційними

процесами як на інституційному, так і на законодавчому рівнях. Європейський

Союз, у свою чергу, висловив готовність надати Україні фінансові і технічні

ресурси, а також інформаційну підтримку з метою ефективного виконання

Угоди. Відповідні зобов’язання зафіксовані у Спільній Декларації з технічного

та фінансового забезпечення, яка є важливим додатком до Угоди.

Важливим аспектом функціонування українсько–польського кордону є

недопущення перевезення через кордон контрабандної продукції.

За даними Всесвітньої митної організації у звіті Customs and Tobacco

Report 2011, Україна є світовим лідером з контрабанди цигарок. У звіті

зазначено, що Україна очолює список вже не вперше. Протягом 2006–2011

років, Україна була лідером з контрабанди цигарок п’ять разів. Загальна

кількість великих партій нелегальної тютюнової продукції становить 1756

одиниць [8]. Влада Польщі має намір посилити охорону свого східного

кордону, найбільша ділянка якого припадає на Україну, через зростання обсягів

контрабанди та кількості нелегальних мігрантів.

У 2012 році польські прикордонники конфіскували партії контрабандних

цигарок на загальну суму близько 10 млн. дол., що на 20% більше, ніж у 2011

році, а алкогольних напоїв – на загальну суму близько 250 тис. дол. (що більш,

ніж удвічі перевищує дані 2011 року) [10].

Польська сторона ввела заборону, або часткове обмеження, на ввезення

деяких видів груп товарів і посилила прикордонний контроль. Як наслідок, на



українсько–польському кордоні утворились довготривалі черги юридичних і

фізичних осіб.

На українсько–польському кордоні виникають порушення митного

законодавства, що свідчить про активізацію контрабандних потоків. На це

вказує наявна диспропорція в експортно–імпортних статтях товарообігу між

показниками Державного комітету статистики України та Головного

управління статистики Польщі. Найперше це стосується імпорту з Польщі до

України, іноді різниця в статистичних показниках дуже велика (у 2 рази).

Натомість, дані щодо українського експорту товарів до Польщі не мають таких

суттєвих розбіжностей [4].

Найбільш поширеним способом порушення митного законодавства, як

взагалі, так і на українсько–польському кордоні, на сьогоднішній день

залишається ухилення суб’єктів зовнішньоекономічної діяльності від сплати

податків шляхом надання митним органам підроблених документів та

супровідної документації, яка містить неправдиві дані щодо кількості та

вартості вантажу, його відправників та кінцевих отримувачів.

На функціонування українсько–польського кордону значний вплив

справила світова фінансово–економічна криза. У цей період значно зменшилась

платоспроможність українських та польських громадян, що відбилось в частоті

перетину українсько–польського кордону. Наприклад, у 2009 році з України до

Польщі виїхало 2954199 осіб (для порівняння: у 2007 році 4380264 осіб).

Особливо зменшилась кількість поїздок громадян з метою туризму.

Політичні перешкоди на шляху підвищення ефективності функціонування

українсько–польського кордону можна диференціювати на два структурні рівні:

внутрішній та зовнішній. Перший зв’язаний з внутрішньою політичною

ситуацією в Україні. Перманентна політична нестабільність у країні викликана

низьким соціально–економічним рівнем життя населення, недосконалістю

законодавчої бази, відсутністю судової реформи, тотальною корупцією в

органах влади різного рівня, утисками демократії та свободи слова,

політичними переслідуваннями опозиційних лідерів, відсутністю реформ в



економічній сфері, несформованістю громадянського суспільства тощо.

Наслідками цих процесів є зростання напруги у відносинах між державою та її

громадянами. За останніми соціологічними дослідженнями, біля 45% населення

України (переважно молодь) готові емігрувати за кордон в пошуках постійної

роботи. Така ситуація стає потенційно небезпечною з точки зору національної

безпеки держави. Україна, маючи багато економічних проблем, все ж не

зацікавлена у втраті великої кількості працездатного населення. Польща, як

основний еміграційний коридор для громадян України, потенційно не готова до

такого напливу трудових мігрантів, які можуть створити проблеми на кордоні і

всередині країни.

Зовнішній рівень політичних перешкод є наслідком двосторонніх

політичних українсько–польських відносин та стосунків Україна – ЄС.

Українсько–польський кордон став зовнішнім рубежем безпеки Європейського

Союзу. Згідно зовнішньополітичної доктрини, Україна прагне стати

повноправним членом Європейського Союзу. Польща політично підтримує

Україну в цьому прагненні, виступаючи її «адвокатом» на міжнародній арені.

Будучи посередником між Україною і Європейським Союзом, особливо в

період головування Польщі в Раді ЄС, завершились переговори на тему Угоди

про асоціацію ЄС–Україна. Це означало, що Європа не закінчується на річці

Західний Буг. Однак, парафування цього документу не відбулося у 2011 році.

Провідні польські політики мають різні думки щодо причин його

відтермінування. Зокрема, Віце–голова Комісії закордонних справ Сейму

Роберт Тишкєвич з «Громадянської платформи» вважає, що парафування Угоди

не відбулось не з вини Польщі, а у зв’язку з арештом і засудженням

колишнього прем’єр–міністра України Юлії Тимошенко. Політик опозиційної

партії «Право і справедливість» Кшиштоф Щерський стверджує, що східний

напрямок польського головування в ЄС був важливий, але виявився великою

політичною поразкою. У справі Угоди про асоціацію між Україною та ЄС мав

наступити прогрес, а відбувся регрес. Інший політик «Права і справедливості»

Конрад Шиманський наголошує, що в східних справах Варшава дозволила



нав’язати собі мислення Франції та Німеччини, які неохоче ставляться до

поглиблення політичних та економічних зв’язків між ЄС і Україною. Доктор

Аґнєшка Лада з польського Інституту громадських справ вважає, що на

«українському напрямку» Польща як президент ЄС зробила все, що було в її

силах [14].

Оскільки основними пунктами Угоди про асоціацію було запровадження

зони вільної торгівлі, а в майбутньому – безвізового режиму для громадян

України, режим функціонування українсько–польського кордону мав зазнати

суттєвих трансформацій. Пізніше парафування Угоди в 2012 році є виключно

політичним актом, направленим швидше на недопущення втягування України в

зовнішньополітичний вектор Росії. Тому відтермінування підписання і

ратифікації Угоди про асоціацію є головною політичною перешкодою у зміні

режиму функціонування українсько–польського державного кордону в бік

посилення його контактної функції.
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